wrpaay

: A vas (ll)-kation reakci6i, Fe™"

A vas(ll) vegyllletek vizes oldatban rendszerint halvinyztld szintek,
Nagyon ksnnyen oxId415dnak vas(l)vegyuletekké, ezért erélyes redukilo- -
i szerek, Kulondsen lugos kvzegben er6s a reduk416 hatds,

A
!
:
i

Vizsgilivk: Vas(I)-szulfst 1 n, oldatiban,

1. (NH,),S semleges oldatbol fekete szinu vas (II)-szulfld csapadékot

vélaszt ki, Nagyon hig vas(Il)s6 oldatiban csak z8ldesbarna, kollold elosz< _ |

l&su vas(11)-szulfld csapadék keletkezik, amely a folyadékbol csak huzamo=
Sabb 1d6 mulva, vagy melegitésre v4lik, ki, Amménium-klorid a kollold

P vas(Il)-szulfld kicsapsd4s4t elbsegitl,

FeSO, + (NH,),S = FeS + (NH,),5O,
Oldodik: S6savban kén-hidrogén fejlodése kizben.

2. NaOH hatdsira leveg6mentes oldatbél fehér vas(I)-hidroxid vélik
ki, amely leveg6n z8ldesfehér, zildesbarna, majd barna szinti lesz, miksz-

e 5. ben vas(lll)-hidroxidd4 oxid4lsdik, Hasonl6sdg a mangén(1I)ionokhoz,

Fe894 + 2 NaOH = Fe(OH) 2 NazSO4

2 Pe(OH)2 + 0 + H20 =2 Fe(OH)3

Old6dik: Savakban,

3. X, [Fe(CN)] hatdsdra kék szint (Turnbull-kék) csapadék vAlik le,

@ ~lonnak sok vas(Ill)ion melletti kimutatdséra haszn4lju

8 3 FeSO, + 2 K, [Fe(CN)6] & FesA[pe(CN)éj'z + 3K,80,

Bomlik: N4trium-hidroxid hatéséra z8ldesfekete szinu csapadékki, -

A- ‘. A vas (III)-kation ;eakciéi, Fe'*

A vas(llljvegytletek 41landobbak, mint a vas(il)vegytletek. Egyszerd -
* 86Inak vizes oldatiban halvinysérga vas (Ill)kationok taldlhatok, Az oldat

- jak, ,
S Vizsgéljuk:  Vas(ll)-klorid 1 n. oldat4ban,

L (N**l4)23 semleges, vagy gyéngén lugos. kiszegben fekete szinll -

v

amely savakban nem oldédik, jellemzd és érzékeny reakcio, Kevéa Yas(n)-.

- hidrolizis révén savanyu kémbhatdsu, Reduk416 anyagok vas(lI)s6kk4 rex?ukél- V




= vas(ll)-szulfid + kén keveréky csapadékot v4laszt le, -

2FeC13 + (NH4)ZS =2FeS +S + ¢ NH4C1

Oldsdik: S6savban, mikozben a kén kiv4lik,

2, NH40H vOr¥sbarna, kocsonyis dlloménnyu vas (II1)-hidroxidot vélaszt
le, amely a kémszer feleslegé

ben ammoéniumsesk jelenlétében sem oldédik,
Kuldnbség a vas (I)-hidroxidts1

4 FeCl, + 3NH,OH = Fe(OH), + 3 NH,C1

———

Oldédik: Hig savakban,

3. K, [Fe(CN)6] hatdsira kék sziny pe

4 [Fecn) 6] 3 (Berlini-kék) csa~
padék vilik ki, A csapadék hig savakban ne

v
m oldédik, ' ' v JF 3
= Fe. 2 ka1 e
4 FeCl, + 3 K4[Fe(CN)6] Fe4[Fe(CN)6] g+ 1 A
Rendkiviil jellemz6 a vas (IIl)vegyuletelcre.

¢ Oldedik: T6mény savakban,
F’ ' vas([II)-hidroxidd4 alakul,

Nétrlum-hldrdxld hatdsdra vorssbarna

FeCl3 + 3 NH4SCN = F’e(SCN)3 + 3 NH4C1

—

€s eltnik, Eterrel kioldhats, R
6. K3 [Fe(CN)6] hatdsira csapad

Foszforsay hatdsdra g szinez&d

€k nem keletkezik, csak enyhe barna
Szinez&dés tapasztalhatg,
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- A MANGAN(IT)-IONOK REAKCIOL

A mangén barnaké (MnO,: piroluzit), braunit (MngO3), hauszmannit
(Mn304) és mangénpdt (MnCOs) formédjdban fordul el6. :

A fémmangén rideg, torheté. Legnagyobb mennyiségben vasdtvdz&ként
alkalmazzdk, illotve az acélgydrtds sordn. A finom eloszlést mangén a vizet
is bontja hidrogénfejlédéssel, hig savakban kénnyen oldé6dik.

A mangén 2, 3, 4,6 é3 7 vegy(értéki lehet. Tonos vegyiileteket ceak a k§t-
vegyérték(i forma képez, a hdromvegyérték féleg komplexekben létezik,

mig a legfontosabb mangdn(IV) tartalm vegyilet a mangdn-dioxid. A man- -

gén 6 és 7 vegyértéki formdja anionképzé. .
Kevés mangéntartalma gyégyszer létezik. Biolégiailag a mangdn a mikro-
mennyiségben létfontossdga elemek kozé tartozik.

1. A mangén(IT)-szulfét (-klorid, -perklorat, -nitrdt stb.) vizes
oldata savas kémhatést és halvinyrézsaszinfi.

<. NaOH. Oxigénmentcs kozegbon fohér mangén(IT)-hidroxid vé-
lik le, mely a reagens felesleg¢ben nem oldédik. A csapadék oldé-
konyséiga: pK,=13,0. _

A csapadékos oldatot héromfelé osztjuk. _

a) Ha az oldatot 4llnj hagyjuk, lassan megsotétedik, 8 kozel
feketo szinen 4t végiil megbarnul mangén(IV)-oxid-hidroxid kép-
z6dése miatt:

2 Mn(OH),+0,=2 MnO(0OH),

b) A barnulés, azaz a mangén(IV)-vegyiilet képzddése hipoklorit
hatéséra pillanatszerfien bekovetkezik. :

A mangén(IV)-hidroxid forméjiban térténd kimutatés érzékeny-
sége: b ppm.
5 ¢) A hidrogén-peroxid ugyanfgy oxidélja a mangén(II)-hidroxi-

ot: -
Mn(OH),+H202=Mn0(0H)z+HzO

Ha a barnédsan csapadékos oldatot kénsayval (vagy akér ecetsavval) meg-

savanyftjuk, a jelenlevé hidrogén-peroxid-felesleg (amit sziikség esetén po-
tolunk) hatdséra bekdvetkezs redukcié révén: '

MnO(OH)z + H:0; + 2 H = Mn2+4 02+ 3 Hz0
ismét kdzel szintelen oldatot kapunk,

3. NH,. Ugyancsak mangén(II)-hidroxid vélik le, mely a 2
mol-dm-3 témépységﬁ reagens feleslegében nem old6dik. |

4. (NH,),S. Hidroxil-amménium-klorid ~ jelenlétében enyhén
barndsrézsaszin( mangan(II)-szulfid vélik le. A pPK,=9,6, érzékeny-
8ég: 50 ppm.



a) A csapadék kénhidrogén fejlédése kozben:
MnS + 211+ =Mn* 4+ H,S
ecetsavban is old6dik.

X 6. Kimutatds mangdn(IV )-oxid formajiban.

b) .Szelektivrebb az a reakcié, mely a mangén(II)-hidroxid eziist
katalizdlta oxidéci6j4t hasznélja fel. A reakci6 érzékenységét fo-

kozza, hogy"végbemegy gyengén ammoénids kozegben a L
Mn? +2 Ag(NH,)f +4 OH- == Mn0,+2 Ag+4 NH,+2 H,0
redoxireakei6 is, és a kival eziist miatt a szin mélyiil. '

9. KI 0;. A kélium-perjodét semleges vagy gyengén savanyu
oldatban, eziistkatalizis nélkiil is képes a mangan(II) - mangén(VII)
oxidéc¢idra: ' ‘ ‘ :
| 2 Mn? +5 107 +3 H,0 =2 MnOj +5 105 +6 H+:
Cseppreakciéban: az 1 csepp vizsgdlandé oldatot néhény mg sﬁfyﬁ kéliums

 perjodét-kristalykdval vizfirdén melegitjiik. . -



